Atomy a molekuly

Atomy

· jsou to velmi malé částice, které se skládají z ještě menších částic – protonů,

elektronů a neutronů

· jsou tak malé, že je nejde pozorovat ani mikroskopem (Kdyby jste si nakreslili

pentilkou tenkou čáru, kolik si myslíte, že se tam vejde atomů? Asi 5000000, což je

5x víc než je obyvatel Prahy.)

· V současné době známe asi 105 různých atomu (jednotlivé atomy se od sebe liší

počtem protonů, elektronů a neutronů)

Atomy si můžeme představit jako malé kuličky.

Látky, které jsou složeny jen z jednoho druhu atomů, nazýváme prvky. Nejjednodušší ze všech atomů je vodík, vy z přírodovědy určitě znáte další – kyslík, uhlík, železo, olovo, rtuť,…)
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Z čeho jsou tedy složeny ostatní látky, když prvků je tak málo?

Částice všech ostatních látek vznikají sloučením dvou a více atomů. Takové částice

nazýváme molekuly.
Většina látek je složena z molekul – voda (jeden atom kyslíku a dva atomy vodíku),

oxid uhličitý (dva atomy kyslíku a jeden atom uhlíku). Některé molekuly mohou být

vytvořeny ze dvou stejných atomů – kyslík, dusík.
Látky složené ze stejných molekul, které vznikly sloučením různých atomů, se

nazývají sloučeniny.

Model atomu

atom hélia   2He
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  neutrální 
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 přitažlivé – částice s opačným el. nábojem
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 odpudivé – částice se stejným el. nábojem



elektricky neutrální atom – atom, který má stejný počet kladných a záporných částic ( protonů a elektronů
Jádro je asi 100 000 krát menší než celý atom. Kdyby jádro byla kulička o průměru 
1 cm, celý atom by měl průměr 1000 m!
Atomy různých chemických prvků
               1H



  6C


            8O






Atomy různých chemických prvků se liší počtem protonů v atomovém jádru.

Atomy stejného prvku se mohou lišit počtem neutronů a elektronů.

periodická soustava prvků  (Mendělejevova soustava chemických prvků)

· tabulka chemických prvků, které jsou zde uspořádány podle počtu protonů v jádře atomů (protonové číslo).
1H , 2He , 3Li , 4Be , 5B , 6C , 7N , 8O , 9F , 10Ne , 


  Ionty

Za normálních podmínek jsou atomy elektricky neutrální.

Vnějším působením (vysoká teplota, tření, …) mohou atomy přijímat popř.  odevzdávat elektrony ( vznikají ionty.

kladný iont (kationt) –     p +  >  e –  ... atom odevzdal e –         kladně nabitý atom

záporný iont (aniont) -     p +  <  e –  ... atom přijal  e –     záporně nabitý atom
iontové krystaly –  např. kuchyňská sůl  NaCl









atomový (elektronový) obal





atomové jádro





   … elektron  e - - el. záporná částice





   … proton  p+  - el. kladná částice





   … neutron  n0 – bez el. náboje
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6





8





6





8





protonové číslo





Cl





Na





17





11





Cl -





Na +





17





11








